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PBS w listopadzie 2005 roku przeprowadził dla Polskiego Związku Pracodawców Przemysłu PBS w listopadzie 2005 roku przeprowadził dla Polskiego Związku Pracodawców Przemysłu 
Farmaceutycznego III edycję badania „Pacjent Farmaceutycznego III edycję badania „Pacjent –– lekarz lekarz –– leki”, w którym jak w poprzednich leki”, w którym jak w poprzednich 
edycjach poruszano temat cen leków.edycjach poruszano temat cen leków.

Badanie prowadzone było w dniach 18 Badanie prowadzone było w dniach 18 –– 20 listopada, na reprezentatywnej, ogólnopolskiej próbie 20 listopada, na reprezentatywnej, ogólnopolskiej próbie 
1069 dorosłych Polaków, w ramach badania Omnibusowego1069 dorosłych Polaków, w ramach badania Omnibusowego..

Niniejszy dokument zawiera graficzną prezentację szczegółowych wyników badania oraz Niniejszy dokument zawiera graficzną prezentację szczegółowych wyników badania oraz 
porównanie głównych wyników trzech edycji badania.porównanie głównych wyników trzech edycji badania.

Adam Manikowski,Adam Manikowski,
Tomasz DziedzicTomasz Dziedzic
PBSPBS

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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Czy lekarze wypisując leki na receptę rozmawiają o cenie leku, a w związku z tym o Czy lekarze wypisując leki na receptę rozmawiają o cenie leku, a w związku z tym o 
możliwości zastąpienia preparatów droższych tańszymi?możliwości zastąpienia preparatów droższych tańszymi?
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nigdy bardzo rzadko czasami często zawsze nie wiem

Odpowiadający: wszyscy respondenci

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

GłównymGłównym zz poruszanychporuszanych elementówelementów badaniabadania toto kwestiekwestie cencen lekówleków –– ii związanychzwiązanych zz niminimi
możliwościmożliwości wykupieniawykupienia lekówleków przepisanychprzepisanych nana receptęreceptę przezprzez pacjentówpacjentów.. ZdaniemZdaniem 2121%%
badanych,badanych, lekarzelekarze częstoczęsto lublub zawszezawsze rozmawiająrozmawiają oo ceniecenie lekuleku ii możliwościmożliwości zastąpieniazastąpienia lekuleku
droższego,droższego, tańszymtańszym.. WynikWynik tenten jestjest porównywalnyporównywalny dodo poprzednichpoprzednich edycjiedycji badaniabadania.. WW 20052005
rokuroku znacznieznacznie zmalałzmalał odsetekodsetek pacjentówpacjentów (niżej,(niżej, niżniż ww najlepszymnajlepszym dotąddotąd –– 20012001 roku)roku)
pacjentów,pacjentów, którzyktórzy uważają,uważają, żeże lekarzelekarze nigdynigdy nienie rozmawiająrozmawiają oo ceniecenie lekuleku ((3636%%,, dodo 4747%% ww
20032003 ii 4040%% ww 20012001)).. TakichTakich rozmówrozmów częściejczęściej nienie pamiętająpamiętają osobyosoby młodszemłodsze ii lepiejlepiej
wykształconewykształcone (może(może sięsię toto wiązaćwiązać zz postrzeganąpostrzeganą przezprzez lekarzalekarza zamożnościązamożnością pacjenta,pacjenta, jakjak
równieżrównież –– ilościąilością przepisywanychprzepisywanych leków)leków)..
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Czy lekarze wypisując leki na receptę rozmawiają o cenie leku, a w związku z tym o Czy lekarze wypisując leki na receptę rozmawiają o cenie leku, a w związku z tym o 
możliwości zastąpienia preparatów droższych tańszymi?możliwości zastąpienia preparatów droższych tańszymi?
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Odpowiadający: wszyscy respondenci

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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Czy lekarz wypisując receptę rozmawiał z pacjentem o tym, że może zapisać lek droższy Czy lekarz wypisując receptę rozmawiał z pacjentem o tym, że może zapisać lek droższy 
lub tańszy o tym samym działaniu i pytał, który pacjent woli?lub tańszy o tym samym działaniu i pytał, który pacjent woli?
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tak nie nie przypominam sobie takiej sytuacji

Odpowiadający: respondenci, którzy udzielili odpowiedzi na poprzednie pytanie (n=981).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

KolejnymKolejnym zz zadanychzadanych pytańpytań byłobyło pytaniepytanie oo ostatniąostatnią wizytęwizytę –– zapytanozapytano respondentów,respondentów, czyczy
podczaspodczas ostatniejostatniej wizytywizyty lekarzlekarz zapytałzapytał oo to,to, czyczy wypisaćwypisać tańszytańszy lublub droższydroższy leklek.. TakąTaką
rozmowęrozmowę pamiętałpamiętał coco trzecitrzeci respondent,respondent, porównywalnieporównywalnie dodo poprzednichpoprzednich falfal badaniabadania.. RównieżRównież
faktfakt takiejtakiej rozmowyrozmowy częściejczęściej pamiętałypamiętały częściejczęściej osobyosoby starszestarsze (do(do 3737%%)) ii gorzejgorzej
wykształconewykształcone..
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Czy lekarz wypisując receptę rozmawiał z pacjentem o tym, że może zapisać lek droższy Czy lekarz wypisując receptę rozmawiał z pacjentem o tym, że może zapisać lek droższy 
lub tańszy o tym samym działaniu i pytał, który pacjent woli?lub tańszy o tym samym działaniu i pytał, który pacjent woli?
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Odpowiadający: respondenci, którzy udzielili odpowiedzi na poprzednie pytanie (n=981).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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Jaki lek pacjent wybrał, drogi czy raczej tani?Jaki lek pacjent wybrał, drogi czy raczej tani?
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Odpowiadający: respondenci, z którymi lekarz rozmawiał o cenie leku (n=315).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Pacjenci,Pacjenci, zz którymiktórymi lekarzlekarz rozmawiałrozmawiał oo ceniecenie lekuleku ii możliwościmożliwości zapisaniazapisania tańszegotańszego ww
większościwiększości przypadkówprzypadków ((8181%%,, porównywalnieporównywalnie dodo poprzednichpoprzednich fal),fal), wybierająwybierają lekileki tańszetańsze..

TakTak jakjak ww poprzednichpoprzednich pytaniach,pytaniach, utrzymujeutrzymuje sięsię zróżnicowaniezróżnicowanie odpowiedziodpowiedzi ww zależnościzależności odod
wiekuwieku ii wykształceniawykształcenia respondentówrespondentów (podstawowe(podstawowe –– zawodowezawodowe –– okołookoło 1212 –– 1313%%
respondentówrespondentów wybrałowybrało leklek droższy,droższy, 3939%% respondentówrespondentów zz wykształceniemwykształceniem wyższym)wyższym)..
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Jaki lek pacjent wybrał, drogi czy raczej tani?Jaki lek pacjent wybrał, drogi czy raczej tani?
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Odpowiadający: respondenci, z którymi lekarz rozmawiał o cenie leku (n=315).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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Dlaczego pacjent wybrał lek tani?Dlaczego pacjent wybrał lek tani?
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nie mogę sobie pozwolić na drogie leki bo ten lek pomaga inne powody trudno powiedzieć

Odpowiadający: respondenci, którzy wybrali lek tani (n=254) po rozmowie z lekarzem.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Respondenci wybierając lek tańszy głównie wybierają lek taki, na jaki ich stać Respondenci wybierając lek tańszy głównie wybierają lek taki, na jaki ich stać –– ponad 70% z ponad 70% z 
nich odpowiedziało, że nie może sobie pozwolić na drogie leki, co piąty nich odpowiedziało, że nie może sobie pozwolić na drogie leki, co piąty –– po prostu twierdził po prostu twierdził 
że te leki pomagają. że te leki pomagają. 

Jak w całym dotychczasowym bloku zauważyć można zróżnicowanie ze względu na wiek i Jak w całym dotychczasowym bloku zauważyć można zróżnicowanie ze względu na wiek i 
wykształcenie respondentów wykształcenie respondentów –– osoby z wyższym wykształceniem i młodsze  wybierające osoby z wyższym wykształceniem i młodsze  wybierające 
tańsze leki częściej motywują to czynnikami racjonalnymi „bo ten lek pomaga”, osoby starsze tańsze leki częściej motywują to czynnikami racjonalnymi „bo ten lek pomaga”, osoby starsze 
–– czynnikami ekonomicznymi.czynnikami ekonomicznymi.
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Dlaczego pacjent wybrał lek tani?Dlaczego pacjent wybrał lek tani?
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Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Odpowiadający: respondenci, którzy wybrali lek tani (n=254) po rozmowie z lekarzem.
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Dlaczego pacjent wybrał lek drogi? *Dlaczego pacjent wybrał lek drogi? *
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według mnie droższe leki są lepsze, skuteczniejsze bo ten lek mi pomaga
inne powody trudno powiedzieć

Odpowiadający: respondenci, którzy wybrali drogi lek (n=59) po rozmowie z lekarzem.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

* Z powodu niskiej liczebności grupy osób 
odpowiadających na to pytanie, nie było możliwe 
przedstawienie wyniku w szczegółowym podziale.

RespondenciRespondenci wybierającwybierając lekileki droższe,droższe, kierująkierują sięsię równierównie częstoczęsto ichich skutecznością,skutecznością, jakjak ii opiniąopinią
lekarza,lekarza, żeże leklek tenten będziebędzie bardziejbardziej skutecznyskuteczny.. NiskaNiska podstawapodstawa procentowaniaprocentowania –– związanazwiązana zz
małąmałą liczbąliczbą pacjentówpacjentów wybierającychwybierających drogiedrogie lekileki ii związanyzwiązany zz tymtym dużyduży błądbłąd oszacowaniaoszacowania nienie
pozwalająpozwalają nana określenie,określenie, czyczy wzrostwzrost roliroli lekarzalekarza jakojako czynnikaczynnika wyboruwyboru droższegodroższego lekuleku mama
charaktercharakter przypadkowy,przypadkowy, czyczy teżteż nienie (błąd(błąd przyprzy tejtej wielkościwielkości próby,próby, n=n=5959 osóbosób jestjest większywiększy niżniż
+/+/-- 1212%%))..
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Jeśli lekarz sam nie zaproponował takiego rozwiązania, to czy pacjent sam prosił lekarza Jeśli lekarz sam nie zaproponował takiego rozwiązania, to czy pacjent sam prosił lekarza 
o wypisanie leku nie drogiego?o wypisanie leku nie drogiego?
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Odpowiadający: respondenci, z którymi lekarz nie rozmawiał o cenie leku (n=555).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Respondenci,Respondenci, zz którymiktórymi lekarzlekarz nienie rozmawiałrozmawiał oo ceniecenie lekuleku stosunkowostosunkowo rzadkorzadko (co(co piątypiąty zz
nich)nich) prosząproszą oo wypisaniewypisanie lekuleku tańszegotańszego.. OdsetekOdsetek tenten jestjest nieconieco niższy,niższy, niżniż ww badaniubadaniu zz 20032003

rokuroku..

OO tańszetańsze lekileki nieconieco częściejczęściej prosząproszą osobyosoby ww średnimśrednim wiekuwieku ii kobietykobiety..
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Jeśli lekarz sam nie zaproponował takiego rozwiązania, to czy pacjent sam prosił lekarza Jeśli lekarz sam nie zaproponował takiego rozwiązania, to czy pacjent sam prosił lekarza 
o wypisanie leku nie drogiego?o wypisanie leku nie drogiego?
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Odpowiadający: respondenci, z którymi lekarz nie rozmawiał o cenie leku (n=555).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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Jak na prośbę pacjenta zareagował lekarz?Jak na prośbę pacjenta zareagował lekarz?
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powiedział, że na moją chorobę nie ma tanich leków, dlatego musi przepisać droższe
inne reakcje

Odpowiadający: respondenci, którzy sami poprosili lekarza o tańszy lek (n=116).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

LekarzeLekarze poproszenipoproszeni oo wypisaniewypisanie tańszegotańszego lekuleku ww większościwiększości przypadkówprzypadków (ponad(ponad 8080%%))
spełniająspełniają prośbęprośbę pacjentówpacjentów..
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Jak na prośbę pacjenta zareagował lekarz?Jak na prośbę pacjenta zareagował lekarz?
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Odpowiadający: respondenci, którzy sami poprosili lekarza o tańszy lek (n=116).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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Czy recepta, bądź recepty, które pacjent otrzymał zostały zrealizowane?Czy recepta, bądź recepty, które pacjent otrzymał zostały zrealizowane?
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Tak, w całości Tak, ale częściowo Nie została zrealizowana

Odpowiadający: respondenci, którzy przypominają sobie przebieg ostatniej wizyty (n=847).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Większość respondentów  (85%)  zrealizowało w całości recepty przepisane im podczas Większość respondentów  (85%)  zrealizowało w całości recepty przepisane im podczas 
ostatniej wizyty. Jednak, w przypadku 13% recepta nie została zrealizowana w całości, 2% ostatniej wizyty. Jednak, w przypadku 13% recepta nie została zrealizowana w całości, 2% --
w ogóle.w ogóle.
Rzadziej recepty w całości wykupują osoby młodsze (23% nie zrealizowanych w całości Rzadziej recepty w całości wykupują osoby młodsze (23% nie zrealizowanych w całości 
recept) i mieszkańcy większych miast (23%).recept) i mieszkańcy większych miast (23%).
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Czy recepta, bądź recepty, które pacjent otrzymał zostały zrealizowane?Czy recepta, bądź recepty, które pacjent otrzymał zostały zrealizowane?
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Odpowiadający: respondenci, którzy przypominają sobie przebieg ostatniej wizyty (n=847).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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Czy recepta, bądź recepty, które pacjent otrzymał zostały zrealizowane?Czy recepta, bądź recepty, które pacjent otrzymał zostały zrealizowane?
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Tak, w całości, wszystkie leki Tak, w całości, ale poprosił o tańsze zamienniki przepisanych leków
Tak, ale częściowo Nie została zrealizowana

Odpowiadający: respondenci, którzy przypominają sobie przebieg ostatniej wizyty (n=847).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Respondenci, którzy wykupili wszystkie leki (85%) w części przypadków (9%) poprosili w Respondenci, którzy wykupili wszystkie leki (85%) w części przypadków (9%) poprosili w 
aptece o tańsze zamienniki przepisanych przez lekarza leków.aptece o tańsze zamienniki przepisanych przez lekarza leków.
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Czy recepta, bądź recepty, które pacjent otrzymał zostały zrealizowane?Czy recepta, bądź recepty, które pacjent otrzymał zostały zrealizowane?
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Nie została zrealizowana

Odpowiadający: respondenci, którzy przypominają sobie przebieg ostatniej wizyty (n=847).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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Dla czego pacjent wykupił część przepisanych leków?Dla czego pacjent wykupił część przepisanych leków?
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Wykupił tylko niektóre leki, bo część już miał w domu  Wykupił tylko te leki, które były w aptece
Nie miał pieniędzy na wszystkie leki  Inna możliwość

Odpowiadający: respondenci, którzy wykupili tylko część leków z recepty (n=108).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Pacjenci,Pacjenci, którzyktórzy wykupiliwykupili tylkotylko częśćczęść lekówleków zz receptyrecepty ww ponadponad połowiepołowie przypadkówprzypadków
rezygnowalirezygnowali zz zakupuzakupu częściczęści lekówleków zz przyczynprzyczyn finansowychfinansowych.. NiecoNieco częściejczęściej niżniż coco trzeciatrzecia
osobaosoba nienie wykupiławykupiła tychtych leków,leków, którektóre jużjuż miałamiała ww domudomu..
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Dla czego pacjent wykupił część przepisanych leków?Dla czego pacjent wykupił część przepisanych leków?
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aptece

Nie miał pieniędzy na wszystkie
leki  

Wykupił tylko leki niezbędne

Odpowiadający: respondenci, którzy wykupili tylko część leków z recepty (n=108).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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Dlaczego pacjent nie zrealizował recepty w ogóle? *Dlaczego pacjent nie zrealizował recepty w ogóle? *

Odpowiadający: respondenci, którzy nie zrealizowali recepty (n=18).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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nie było takiej konieczności

nie miałem pieniędzy na
wykupienie recepty
leki były za drogie, a nie było
tańszych zamienników
te leki mi nie pomagają

zapomniałem

nie chciało mi się

miałem problem z dostaniem
tego leku
inna możliwość

* Z powodu niskiej liczebności grupy osób 
odpowiadających na to pytanie, nie było możliwe 
przedstawienie wyniku w szczegółowym podziale.

Na szczęście Na szczęście –– pacjentów nie wykupujących leków w ogóle w badaniu jest na tyle mało (n=18 pacjentów nie wykupujących leków w ogóle w badaniu jest na tyle mało (n=18 
osób), iż trudno wiarygodnie statystycznie określić przyczyny niewykupienia żadnego leku z osób), iż trudno wiarygodnie statystycznie określić przyczyny niewykupienia żadnego leku z 
przepisanej recepty.przepisanej recepty.
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Jak to się stało, że kupił pan tańszy lek o takim samym działaniu? *Jak to się stało, że kupił pan tańszy lek o takim samym działaniu? *

Odpowiadający: respondenci, którzy wykupili wszystkie leki ale część zamienili (n=78)

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)
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wiedziałem, że jest tańszy lek i sam poprosiłem o zamianę to ja zapytałem aptekarza i ten mi wskazał tańszy lek
aptekarz sam zaproponował tańszy lek inna możliwość

* Z powodu niskiej liczebności grupy osób 
odpowiadających na to pytanie, nie było możliwe 
przedstawienie wyniku w szczegółowym podziale.

Osoby,Osoby, którektóre ww apteceaptece zamieniłyzamieniły leklek nana tańszytańszy zapytanozapytano oo to,to, jakjak dodo tejtej zamianyzamiany doszłodoszło.. 2929%%
respondentówrespondentów poprosiłopoprosiło aptekarzaaptekarza oo zamianęzamianę nana tańszytańszy lek,lek, 3939%% -- zapytałozapytało lekarzalekarza oo takątaką
możliwość,możliwość, aa ww 2727%% przypadkachprzypadkach zz inicjatywąinicjatywą zamianyzamiany wyszedłwyszedł aptekarzaptekarz..

WynikiWyniki tete sąsą podobnepodobne dodo uzyskanychuzyskanych ww poprzednichpoprzednich edycjach,edycjach, możnamożna jednakjednak zauważyćzauważyć
nieconieco wyższąwyższą rolęrolę aptekarzaaptekarza ww procesieprocesie zamianyzamiany lekówleków nana tańszetańsze..
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Odpowiadający: respondenci, którzy wykupili całości z powodu braku pieniędzy (n=58).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Czy pacjent, który nie miał pieniędzy na wszystkie leki pytał, czy jest tańszy lek o Czy pacjent, który nie miał pieniędzy na wszystkie leki pytał, czy jest tańszy lek o 
tym samym działaniu? *tym samym działaniu? *
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nie pytałem a aptekarz sam też nie informował pytałem i dowiedziałem się, że są tańsze ale mniej skuteczne
pytałem i dowiedziałem się, że nie ma tańszych... inna możliwość

* Z powodu niskiej liczebności grupy osób 
odpowiadających na to pytanie, nie było możliwe 
przedstawienie wyniku w szczegółowym podziale.

Osoby, które nie miały pieniędzy na wykupienie leków w aptece zapytano o to, czy pytały w Osoby, które nie miały pieniędzy na wykupienie leków w aptece zapytano o to, czy pytały w 
aptece o możliwość wydania tańszych leków. Prawie połowa z nich nie zapytała o to (47%), aptece o możliwość wydania tańszych leków. Prawie połowa z nich nie zapytała o to (47%), 
21% dowiedziało się że tańsze są mniej skuteczne, a 21% 21% dowiedziało się że tańsze są mniej skuteczne, a 21% -- że nie ma już tańszych niż że nie ma już tańszych niż 
przepisane przez lekarza.przepisane przez lekarza.

Pomimo niskich podstaw procentowania można jednak mówić o trwałym spadku bierności w Pomimo niskich podstaw procentowania można jednak mówić o trwałym spadku bierności w 
tym zakresie, w porównaniu do 2001 roku tym zakresie, w porównaniu do 2001 roku –– wtedy, osób, które nie dopytywały się o tańsze wtedy, osób, które nie dopytywały się o tańsze 
leki i którym aptekarz również nie proponował leku tańszego było 68%.leki i którym aptekarz również nie proponował leku tańszego było 68%.
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Lepsze niż zagraniczne Równie dobre jak zagraniczne Są tylko trochę gorsze Są dużo gorsze 

Odpowiadający: respondenci, którzy przypominają sobie przebieg ostatniej wizyty (n=845).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Wiadomo, że na wiele chorób w aptekach można kupić drogie leki oraz ich tańsze Wiadomo, że na wiele chorób w aptekach można kupić drogie leki oraz ich tańsze 
odpowiedniki, w tym również polskie. Czy polskie odpowiedniki zagranicznych leków są:odpowiedniki, w tym również polskie. Czy polskie odpowiedniki zagranicznych leków są:

RespondentówRespondentów poproszonopoproszono oo opinięopinię nana temattemat jakościjakości polskichpolskich odpowiednikówodpowiedników zagranicznychzagranicznych
lekówleków.. WiększośćWiększość respondentówrespondentów ((8484%%)) nienie widziwidzi różnicróżnic jakościowychjakościowych pomiędzypomiędzy lekiemlekiem
oryginalnymoryginalnym aa jegojego polskimpolskim odpowiednikiem,odpowiednikiem, aa 66%% -- uważauważa żeże polskiepolskie mogąmogą byćbyć nawetnawet

lepszelepsze..

ZauważalnyZauważalny jestjest trendtrend pozytywnejpozytywnej zmianyzmiany opiniiopinii nana temattemat polskichpolskich odpowiednikówodpowiedników nana
przestrzeniprzestrzeni ostatnichostatnich latlat –– odsetekodsetek osób,osób, oceniającychoceniających pozytywniepozytywnie polskiepolskie zamiennikizamienniki wzrósłwzrósł zz
7777%% ww 20012001 rokuroku dodo 9090%% podpod konieckoniec rokuroku 20052005..

* Dla porównywalności wyników, w analizie 
pominięto odpowiedzi „nie wiem, trudno 
powiedzieć”.
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Odpowiadający: respondenci, którzy przypominają sobie przebieg ostatniej wizyty (n=845).

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Wiadomo, że na wiele chorób w aptekach można kupić drogie leki oraz ich tańsze Wiadomo, że na wiele chorób w aptekach można kupić drogie leki oraz ich tańsze 
odpowiedniki, w tym również polskie. Czy polskie odpowiedniki zagranicznych leków są:odpowiedniki, w tym również polskie. Czy polskie odpowiedniki zagranicznych leków są:
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2005
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Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Jakimi czynnikami kierują się Polacy wybierając leki dostępne bez recepty?Jakimi czynnikami kierują się Polacy wybierając leki dostępne bez recepty?

Respondenci zapytani o to, czym kierują się przy wyborze leków dostępnych bez recepty Respondenci zapytani o to, czym kierują się przy wyborze leków dostępnych bez recepty 
najczęściej wskazywali opinię farmaceuty (54%), oraz cenę leku (53%). Na trzecim miejscu, w najczęściej wskazywali opinię farmaceuty (54%), oraz cenę leku (53%). Na trzecim miejscu, w 
kategorii czynników wyboru leków dostępnych bez recepty umieszczali informacje od lekarza.kategorii czynników wyboru leków dostępnych bez recepty umieszczali informacje od lekarza.

W porównaniu do 2003 roku, w kategorii leków OTC częściej wskazywana jest opinia farmaceuty (z W porównaniu do 2003 roku, w kategorii leków OTC częściej wskazywana jest opinia farmaceuty (z 
47% do 54%), nieco rzadziej 47% do 54%), nieco rzadziej –– opinia lekarza (z 42% w 2003 do 36% w 2005), utrzymuje się waga opinia lekarza (z 42% w 2003 do 36% w 2005), utrzymuje się waga 
ceny jako czynnika wyboru.ceny jako czynnika wyboru.
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Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Jakimi czynnikami kierują się Polacy wybierając leki dostępne bez recepty?Jakimi czynnikami kierują się Polacy wybierając leki dostępne bez recepty?
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Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Jakimi czynnikami kierują się Polacy wybierając leki dostępne bez recepty?Jakimi czynnikami kierują się Polacy wybierając leki dostępne bez recepty?
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inne,

Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Jakimi czynnikami kierują się Polacy wybierając leki dostępne bez recepty?Jakimi czynnikami kierują się Polacy wybierając leki dostępne bez recepty?
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wybieram polskie leki wybieram zagraniczne leki to zależy od leku, nie ma reguły
nie ma to dla mnie znaczenia nie wiem, trudno powiedzieć

Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Czy wybierając lek sprzedawany bez recepty Polacy kierują się tym, czy został on Czy wybierając lek sprzedawany bez recepty Polacy kierują się tym, czy został on 
wyprodukowany w Polsce, czy za granicą?wyprodukowany w Polsce, czy za granicą?

KrajKraj pochodzeniepochodzenie lekuleku nienie mama większegowiększego znaczeniaznaczenia dladla ponadponad połowypołowy PolakówPolaków –– taktak jakjak
wcześniejwcześniej zaznaczono,zaznaczono, polskiepolskie lekileki sąsą ichich zdaniemzdaniem równierównie dobredobre jakjak lekileki zagraniczne,zagraniczne, stądstąd
wybierającwybierając leklek –– najczęściejnajczęściej kierująkierują sięsię innymiinnymi czynnikamiczynnikami niżniż krajkraj pochodzeniapochodzenia..
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Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

Czy wybierając lek sprzedawany bez recepty Polacy kierują się tym, czy został on Czy wybierając lek sprzedawany bez recepty Polacy kierują się tym, czy został on 
wyprodukowany w Polsce, czy za granicą?wyprodukowany w Polsce, czy za granicą?
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Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

W przypadku leków częsta jest sytuacja, kiedy lek polski jest znacznie tańszy od jego W przypadku leków częsta jest sytuacja, kiedy lek polski jest znacznie tańszy od jego 
zagranicznego odpowiednika. Co zdaniem Polaków powoduje tę różnicę?zagranicznego odpowiednika. Co zdaniem Polaków powoduje tę różnicę?
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nie wiem, trudno powiedzieć

inne

jakość - leki zagraniczne są lepsze, nowocześniejsze

płacąc za leki zagraniczne chronione patentami płaci się również za
badania nad nowymi lekami

koszty produkcji

koszty transportu, ceł, opłat dla zagranicznych producentów

płaci się tylko za markę producenta

2005

2003

Respondentów zapytano, jakie czynniki ich zdaniem powodują różnice w cenach leków Respondentów zapytano, jakie czynniki ich zdaniem powodują różnice w cenach leków 
zagranicznych i ich polskich odpowiedników. Co trzeci z nich wskazał jako przyczynę zagranicznych i ich polskich odpowiedników. Co trzeci z nich wskazał jako przyczynę 
płacenie za markę producenta (2003 płacenie za markę producenta (2003 –– 40%), podobnie często wskazywano również kwestie 40%), podobnie często wskazywano również kwestie 
kosztów transportu, ceł (poprzednio kosztów transportu, ceł (poprzednio –– 48%). 48%). 

Wzrósł odsetek osób (z 11% do 20%) uważających, że wyższa cena leku może być Wzrósł odsetek osób (z 11% do 20%) uważających, że wyższa cena leku może być 
spowodowana opłatami za ochronę patentową i badania nad nowymi lekami.spowodowana opłatami za ochronę patentową i badania nad nowymi lekami.
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nie wiem, trudno powiedzieć

Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

W przypadku leków częsta jest sytuacja, kiedy lek polski jest znacznie tańszy od jego W przypadku leków częsta jest sytuacja, kiedy lek polski jest znacznie tańszy od jego 
zagranicznego odpowiednika. Co zdaniem Polaków powoduje tę różnicę?zagranicznego odpowiednika. Co zdaniem Polaków powoduje tę różnicę?
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Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

W przypadku leków częsta jest sytuacja, kiedy lek polski jest znacznie tańszy od jego W przypadku leków częsta jest sytuacja, kiedy lek polski jest znacznie tańszy od jego 
zagranicznego odpowiednika. Co zdaniem Polaków powoduje tę różnicę?zagranicznego odpowiednika. Co zdaniem Polaków powoduje tę różnicę?
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Odpowiadający: wszyscy respondenci.

Badanie zrealizowano metodą CAPI, na reprezentatywnej próbie dorosłych Polaków n=1069 (18-20 listopad 2005)

W przypadku leków częsta jest sytuacja, kiedy lek polski jest znacznie tańszy od jego W przypadku leków częsta jest sytuacja, kiedy lek polski jest znacznie tańszy od jego 
zagranicznego odpowiednika. Co zdaniem Polaków powoduje tę różnicę?zagranicznego odpowiednika. Co zdaniem Polaków powoduje tę różnicę?


